Prawo zachowania masy i statosci sktadu

Prawo zachowania masy - w uktadzie zamknietym (w ktorym produkty reakcji nie opuszczajg tego
uktadu) fgczna masa substratéw jest réwna sumie mas produktéw. Oznacza to, ze z tej samej masy
substratéw powstaje taka sama masa produktéw, czyli ze podczas przemiany chemicznej masa

substancji w nich uczestniczacych nie ulega zmianie.
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Prawo statosci sktadu - Stosunek mas pierwiastkdw tworzacych zwigzek chemiczny jest staty dla
danego zwigzku i nie zalezy od miejsca oraz sposobu jego otrzymywania.

Stosunek wagowy wodoru do tlenu w czgsteczce wody, H,0, wynosi 1:8, co oznacza, ze w wodzie na
1 cze$¢ masowg wodoru przypada 8 czesci masowych tlenu. Niezaleznie od tego, jakimi jednostkami
masy bedziemy sie postugiwac, wymienione zaleznosci zawsze bedg takie same. Na przykfad, jesli

w danej prébce wody znajduje sie 1 g wodoru, to tlenu bedzie 8 g, a probka wody bedzie miata
mase: 1 g+ 8 g =9 g. Ten sam stosunek masowy bedzie istniat zaréwno w jednej czgsteczce wody

0 masie czgsteczkowej 18 u, jak i w prébkach wody o masie 18 g, 200 kg czy 1 tony.

Stosunek masowy poszczegdlnych pierwiastkdw w zwigzku jest zawsze staty — niezalezny od masy
prébki zwigzku, a takze od sposobu otrzymywania tego zwigzku.
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Stosunek atomowy pierwiastkéw w N,0O,:
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Stosunku atomowego nie skracamy!

Stosunek masowy azotu do tlenu w N,O,:
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Zawartos$¢ procentowa pierwiastkéw w N,0,:
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x 100% = g x 100% = 30,43%

%0 =100% - 30,43% =69, 57%



